

▲大众摄影大盘点：2005中国摄影记人记事

2006-01-04

每天总有每天的事，每年总有每年的事。但在一年中值得书写的人与事，想必每个人都有自己的写法。《大众摄影》杂志社与影友们在网络之间无限沟通，捋出了2005年度的一些人物和事情，无论精确与否，全面与否，希望能成为一段历史封存的记忆。

希望我们没有遗漏了你心目中最值得书写的片断。

最感人的爱心奉献

1月，第一次拍照就在“自有我主张”数码摄影大赛中获得5万元大奖的袁文莉，把奖金全部捐给了获奖照片中的那个藏族小女孩。这个义举又一次让人们看到摄影人的爱心所在，以及摄影在社会生活中不可或缺的力量。

最“值钱”的新闻照片

4月，一幅充满了人文、人性的照片《母爱》（韩忠强摄），再经发表后，不仅引发了摄影界千人大讨论，而且让社会各界再一次体会到影像的力量。人们对受难母亲倾注了关爱之情，累计捐款近7万元。

最“困惑”的事情

2月，当人们的记忆还没有完全将《非典时期的婚礼》淡忘时，又一份来自世界新闻摄影比赛的荣誉授予邱焰：他拍摄的练体操的孩子们打动了“荷赛”评委的心。这让我们思索：中国摄影界一直仰视着的“荷赛”，其对新闻摄影的评判标准究竟由哪些准则构成。

“专业”化的新闻摄影比赛

3月的首届中国国际新闻摄影比赛（华赛），是中国摄影业界举办的第一次世界性新闻摄影大赛。与举办了48届的“荷赛”相比，虽是初出茅庐，却一点都不露怯。全球70多个国家和地区的21000余幅作品参展；没有官员评委、赞助评委，只有15位科班出身的评委；投票箱和计票码等的设置……无不体现了这次世界范围内摄影大赛的专业性。

“恰到好处”的照片

4月29日，《中国青年报》摄影记者贺延光，以新闻摄影记者对事件的独特领悟力，抓取了胡锦涛和连战伸手相握又未触及的一瞬，使这幅记录着特定历史事件的瞬间《两党一小步民族一大步》成为永恒。

最具争议的照片

5月的厦门，雨天的马路陷阱使一位骑车人摔倒，连续三幅的瞬间被定格在人们的视线中（柳涛摄）。如此“到位”的瞬间，却是摄影记者守株待兔的结果。因此引发了人们对摄影职业道德与社会公德心的探讨——如此瞬间，摄影记者该不该拍？怎样拍？

最“揪心”的手印

6月，一张充满了悲剧色彩的照片，因其表现形式过于完美引起了业界人士的质疑。首先刊登该照片的《新文化报》自曝家丑，在进行实地勘察后，确认所用照片反映的并非当时真实的情况。媒体难免会作出失实报道，重

要的是知错必改，这对于新闻从业人员是无法回避的职业拷问。

风光之外的西藏

6月底，成立40周年之际的西藏自治区迎来了世界19个国家和地区的知名摄影师。面对神秘的西藏，摄影师在“贪婪”地摄取美景的同时，走街串巷，将镜头对准了西藏人的生产和生活，使看惯了西藏风光的人们又看到了其生活的另一面。而西藏的方方面面也通过这些摄影师的镜头传播到世界更多的区域。

“经典”的画册

6月22日，《20世纪华人摄影经典作品》的首发，为百年来中国摄影的经典作品进行了一次尝试性的总结，被人们称为有特别意义的策划。至于经典的含义，则引发了摄影人对影像评价标准的思考。而随后发生的部分画册出现印刷质量问题的纠纷，却给这件好事蒙上了一层阴影。

最具“梳理性”的论坛

8月26日，河南省摄影家协会在郑州召开摄影论坛，以“河南摄影五十年的历史和发展”为主题，研讨了河南省五十年来的发展轨迹与特色。“乡土摄影”成为河南摄影的主线，多样化尝试成为河南未来发展的趋势。理性的梳理之举，为业界开辟了谋求整体认识与发展的先河。

飞得最“高”的照片

10月12日，“神六”的成功发射成为我国航天史上一件大事，而随着“神六”一起遨游宇宙的摄影作品《和平鸽》（高占祥摄）无疑成了飞得最高的照片。12月3日，《神州六号载人航天飞行大型纪实摄影展览》也展出了杨利伟、费俊龙、聂海胜三位宇航员拍自高空的精彩图片。

最高规格的聚会

10月28日，北京钓鱼台国宾馆，150名首都文艺界、摄影界和新闻界人士相聚，为香港著名摄影大师陈复礼恭贺90华诞及其《诗影凡心》画册首发。陈复礼先生从影60载，一生追求至善至美的艺术境界，对中国大陆的摄影发展产生过巨大的影响。全国人大常委会副委员长许嘉璐、中国文联党组书记李树文、中国摄影家协会主席邵华等嘉宾的参加，使这个双喜临门的聚会成为多年来京城罕见的高规格的摄影家聚会。

轮番上阵的摄影节

摄影节的不断发展，为摄影人提供了更多的机会和舞台。11月，举办了11届的中国国际摄影艺术展、第五届平遥国际摄影大展如期而至，成为摄影人心中念念不忘的经典。而10月的桂林、11月的连州也凭借自己的优势闯入影像大潮，搭起了摄影节的舞台，成为摄影人新的关注热点。

“引火烧身”的影展

11月5日，中国摄影家协会副主席、《经济日报》摄影部主任邓维，第一次办展览就以《失误与遗憾》为题自揭伤疤，想以自己的微薄之力给缺少摄影批评、缺少清醒自我认识的摄影界提个醒。此举引发了业界诸多反响，评判各异。

 说几句 & 看看别人说了什么



想了解 **摄影界** 最新动态?

